

系 所：台灣文學系

考試科目：文學文本解讀(華語)

考試日期：0210，節次：3

第 1 頁，共 6 頁

* 考生請注意：本試題不可使用計算機。 請於答案卷(卡)作答，於本試題紙上作答者，不予計分。

一、以下段落選自吳明益《睡眠的航線》，試以性別、空間、族群、世代等理論為視角，分析其內容。(25%)

2	1
<p>像所有經歷過日本時代的人一樣，我爸不說打火機，說「lai-ta」；不說螺絲起子，說「lo-lai-ba」，他不叫我媽「阿珍」而叫「Hiomi」。小時候他教我唸「一、二、三、四」，唸的是「一幾、濁、三、夕」，以致於後來我上小學時，覺得自己唸書的腔調很奇怪。另外，他教我們英文的時候用的是「萬國音標」，雖然我哥的年代用的也是萬國音標，但我上國中時就改成</p> <p>X X 音標了。我爸拿著我的英文課本，說音標也可以改來改去，真是沒有道理。</p>	<p>我想起我們商場的閣樓。雖然那閣樓狹窄的程度要比潛艇好一些，嗯，大約兩坪大的地方，睡了五個人，但整個來說兩者實在很接近，在很小的空間裡除了睡人，還掛了各式各樣的東西。原來潛艇的士兵就睡在這樣的空間裡，潛入幾千呎深的海底。（潛水艇能潛多深？）這我倒不清楚，因為帶我們參觀的軍官說是機密。</p> <p>我爸是一個所有東西都盡量自己做的人，包括家裡的櫃子、貨架，甚至是我們的床。一方面這可能是一種樂趣，更重要的是為了節省。我爸是一個很少花錢的人，我猜想是因為他曾經度過一個沒有財產的年代，在那時候他們必須要投入全部的力量才能保有一點財產，因此他盡量把自己變成一個毫無需求的人。那沒有問題，比較糟糕的是他把這種毫無需求的生活型態強加在我們身上。</p> <p>如果從地緣來分，商場大致可以分成兩種人，一種是從鄉下遷到台北，準備幹些什麼事業或者是找活路的人，一種是從中國大陸跟著國民黨來到這裡，卻沒有住到眷村或得到政府分地而得以種田的人。這兩種人都是靠手藝跟運氣到都市謀生，但說真的他們對人生並沒有什麼了不起的理想或是期待，就是一天度過一天而已。因此如果你在當時路過商場，會覺得商場瀰漫著一種百無聊賴的氣息。商場的人們從這頭踱步到那頭，下午的時候就躺在騎樓的涼椅上睡午覺，等著晚上來到。</p>

3

不過我爸並不是一個溺愛孩子的人，他對我們的日常生活要求非常嚴格，把短暫給我們的一種放任式的教養，反正孩子放出去，肚子餓的時候就會回來。他會把一天的時間盡分成各種區段，要求我們一定要照這樣的生活節奏作息，他監視我們所做的一切，以致於我們家裡沒有一個房間或抽屜有「真正的鎖」，他絕不能容忍我們放學後在路上多耽擱一刻，因為他連我們放學步行的時間也計算在內。也許因為如此，訓練出我動物般的直覺。我能在在他開門的前一秒鐘迅速將黃色刊物與武俠小說換成課本，並且神態自若地停止自慰。到高中為止，他還會默默地檢查我的日記、信件，或一切作業以外所寫下的筆記。雖然沒有確切的證據，但到現在我都還是想像他非常謹慎地拆開我的信，然後再重新黏上，並且對他所讀到的一切在合法容忍範圍內的文字暫時保持沉默。我唯一的證據是我向寄信給我的高中同學求證過，他用膠水黏信，可

4

我哥一直覺得我不像男人，至少我一直覺得爸認為我是懦弱、沒用的人。其實從小我並不怕爸甩我巴掌或抽打我的屁股，我比較怕的是他的沉默，他常在我們做錯事的時候保持沉默，然後面無表情地拿一把椅子坐在旁邊看著我們。那時我完全不敢看他的眼睛，他的眼神會讓你即使沒有做錯事都會感到羞愧，好像我讓他蒙羞。我哥和我一樣怕我爸，小時候如果在商場廁所的一頭看到父親遠遠地走過來，我跟哥一定選擇繞另外一邊路回去。我們都知道他那麼疼我，可我是那麼怕他。

三、請分析並比較以下兩首詩 (25%)

(1) 可不可以說 (西西)

可不可以說

一枚白菜

一塊雞蛋

編號： 25

國立成功大學 109 學年度碩士班招生考試試題

系 所：台灣文學系

考試科目：文學文本解讀(華語)

考試日期：0210，節次：3

第 3 頁，共 6 頁

一隻蔥
一個胡椒粉？

可不可以說
一架飛鳥
一管椰子樹
一頂太陽
一巴鬥驟雨？

可不可以說
一株檸檬茶
一雙大力水手
一頓雪糕梳打
一畝阿華田？

可不可以說
一朵雨傘
一束雪花
一瓶銀河
一葫蘆宇宙？

可不可以說
一位螞蟻
一名甲虫
一家豬玆
一窩英雄？

可不可以說
一頭訓導主任
一隻七省巡按
一匹將軍
一尾皇帝？

可不可以說
龍眼吉祥
龍鬚糖萬歲萬歲萬歲萬歲

(2) 黑白狂想曲 (陳黎)

我喜歡黑媽祖露出白牙齒。
我喜歡黑柏油融化成白雪花。
我喜歡黑老鼠追白貓。
我喜歡黑芝麻撒在白米飯。
我喜歡黑雨傘張開出白牡丹。
我喜歡黑聖經翻出白砂糖。
我喜歡黑煙囪冒出白鴿子。
我喜歡黑墨水寫出白話文。
我喜歡黑螞蟻遊行白燈塔。
我喜歡黑手套包住白日夢。
我喜歡黑衣主教大戰白面書生。
我喜歡黑色星期五嚇走白色恐怖。
我喜歡黑澤明愛上白賊七。
我喜歡黑格爾大吃白斬雞。
我喜歡黑旗軍夢遊白令海。
我喜歡黑龍江遇見白馬湖。
我喜歡黑鈣土迸出白血球。
我喜歡黑森林藏住白雪公主。
我喜歡黑猩猩閱讀白蛇傳。
我喜歡黑頭蒼蠅辯論白馬非馬。

三、以下是蔣渭水〈臨床講義—對名叫臺灣的患者的診斷〉一文，請就其文的表現手法、內容特色，出現的時代意義等進行分析解讀。(25%)

一、姓名：臺灣島

二、性別：男

三、年齡：移籍現住址已 27 歲

四、原籍：中華民國福建省臺灣道

五、現住所：大日本帝國臺灣總督府

六、地址：東經 120~122 度，北緯 22~25 度。

七、職業：世界和平第一關的守衛

八、遺傳：明顯地具有黃帝、周公、孔子、孟子等血統。

九、素質：為上述聖賢後裔之故，素質強健，天資聰穎。

十、既往症：幼年時（即鄭成功時代），身體頗為強壯，頭腦明晰，意志堅強，品行高尚，身手矯健。自入清朝，因受政策毒害，身體逐漸衰弱，意志薄弱，品行卑劣，節操低下。轉居日

系 所：台灣文學系

考試科目：文學文本解讀(華語)

考試日期：0210，節次：3

第 5 頁，共 6 頁

本帝國後，接受不完全的治療（日本政策），稍見恢復，唯因慢性中毒達二百年之久，不易霍然而癒。

十一、現症：道德頹廢，人心澆漓，物慾旺盛，精神生活貧瘠，風俗醜陋，迷信深固，頑迷不悟，枉顧衛生，智慮淺薄，不知永久大計，只圖眼前小利，墮落怠惰，腐敗、卑屈、怠慢、虛榮、寡廉鮮恥、四肢倦怠、情氣滿滿、意氣消沉，了無生氣。

十二、主訴：頭痛、眩暈、腹內飢餓感。最初診察患者時，以其頭較身大，理應富於思考力，但以二、三常識問題試加詢問，其回答卻不得要領，可想像患者是個低能兒，頭骨雖大，內容空虛，腦髓並不充實；聞及稍微深入的哲學、數學、科學及世界大勢，便目暈頭痛。此外，手足碩長發達，這是過度勞動所致。其次診視腹部，發現腹部纖細凹陷，一如已產婦人，腹壁發皺，留有白線。這大概是大正五年歐陸大戰以來，因一時僥倖，腹部頓形肥大，但自去夏吹起講和之風，腸部即染感冒，又在嚴重的下痢摧殘下，使原本極為擴張的腹壁急劇縮小。

十三、診斷：世界文化的低能兒。

十四、原因：智識的營養不良。

從蔣渭水「臨床講義」談日治時期的台灣病症

十五、經過：慢性疾病，時日頗長。

十六、預後：因素質優良，若能施以適當的療法，尚可迅速治療。反之若療法錯誤，遷延時日有病入膏肓死亡之虞。

十七、療法：原因療法，即根本治療。

十八、處方：

正規學校教育 最大量

補習教育 最大量

幼稚園 最大量

圖書館 最大量

讀報社 最大量

若能調和上述各劑，迅速服用，可於二十年內根治。

尚有其他特效藥品，此處從略。

大正十年十一月三十日 主治醫師 蔣渭水

四、以下為詩人白萩詩作〈廣場〉，本詩似乎可以作多重解讀，請就本詩作表現手法、詩旨意涵等就所知所感加以賞析。(25%)

所有的群眾一哄而散了

回到床上

去擁護有體香的女人

而銅像猶在堅持他的主義

編號： 25

國立成功大學 109 學年度碩士班招生考試試題

系 所：台灣文學系

考試科目：文學文本解讀(華語)

考試日期：0210，節次：3

第 6 頁，共 6 頁

對著無人的廣場

振臂高呼

只有風

頑皮地踢著葉子嘻嘻哈哈

在擦拭那些足跡